
 

Die nächste Ortsbeiratssitzung findet am 28.07.2022 um 20:00 Uhr statt. 
Informationen zu Ortsbeiratssitzungen bitte bei Ulla Hammann Tel. 6218 erfragen. 
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Vortrag über den Erbacher Philipp Antes 
 
Philipp Antes (auch Andes) wirkte Anfang des 19. Jahrhunderts in 
der damaligen russischen Hauptstadt St. Petersburg als Augenarzt. 
Über ihn referierte m 18. Mai 2022 der Heimat- und 
Familienforscher Manfred Bräuer im Rahmen der Vortragsserie der 
Bezirksgruppe Odenwald in der Hessischen familiengeschichtlichen 
Vereinigung. Über dreißig Familienforscher waren zu seinem 
Vortrag, dem ersten in Präsenz nach der pandemiebedingten 
Pause, aus dem gesamten Odenwald angereist. Leider verfolgten 
nur weniger Erbacher, darunter entfernte Verwandte des Philipp 
Antes, den interessanten Vortrag. Antes wurde am 19.10.1776 in 
Erbach als Sohn des Ackermanns und Hubenbesitzers Johann 
Wilhelm Antes und dessen Ehefrau Maria Magdalena geboren.  
Vermutlich erlernte er unter anderem in der bayerischen Hauptstadt München das Handwerk des Chirurgen. Zwischen 
1804 bis 1807 wanderte er nach Russland aus und im Dezember 1807 nahm er die russische Staatsbürgerschaft an. Er 
fand bei verschiedenen Behörden und Kliniken in St. Petersburg seine Anstellungen als Arzt. Teilweise war er für 
mehrere Institutionen in der damaligen russischen Hauptstadt gleichzeitig tätig. Von 1814 bis 1816 leitete er die erste 
Augenklinik der russischen Hauptstadt. Philipp Antes starb am 13.10.1829 in St. Petersburg 

Besonders in den Dörfern wird die Kerwe bis heute 
gelebt. „Giggelskerwe“ über die Kerwefeierlich-
keiten Exemplarisch für die Kirchweihen in der 
Region haben der Geo-Naturpark Bergstraße-
Odenwald, die Kreisstadt Heppenheim, der 
Förderverein Erbach und der Erbacher Heimat- und 
Kerweverein der dörflichen Kultur mit zwei 
Geopunkten in Erbach ein Denkmal gesetzt. In 
Sichtweite des Ortes des traditionellen Kerwe-
ausgrabens sowie des bereits bestehenden 
Kerwesteins informiert eine tafel über die 
historische Kerwe. Die zweite Schautafel zeigt die 
über die Jahre entstandenen Traditionen, welche 
bis heute Bestand haben – eben die moderne 
Kerwe am Beispiel der Erbacher „Giggelskerwe“. 
Die mit Erbacher Fahnen verhüllten Geopunkte 
wurden am 29. Juni feierlich von der ersten 
Stadträtin Christine Bender, der Ortsvorsteherin 
Ulla Hammann, Geschäftsführerin des Geo-
Naturparks Dr. Jutta Weber und dem Initiator 
Manfred Bräuer enthüllt. 

Traditionelle Kirchweihfeste sind bis ins Mittelalter dokumentiert 
und gehören seit Einweihung der Geopunkte „Dörfliche Kultur“ 
jeher zu den wichtigsten FestlichkeitenZwei neue Geopunkte 
informieren am Beispiel der Erbacher eines Ortes. 

Enthüllung der Infotafeln  
des Geo-Naturpark Bergstraße Odenwald  
 

 



Handball beim SV Erbach 
 
Nach einer Coronazwangspause der vorherigen Runde, konnten die Handballer/innen des SV Erbach in der Saison 
2021/22 endlich wieder dem Hobby nachgehen und neben dem Training auch Handballspiele absolvieren. Besonders 
hervorzuheben sind hierbei die Vize-Hessenmeisterschaft der männlichen A-Jugend, sowie die Meisterschaft der 2. 
Männermannschaft und der damit verbundene Aufstieg in die Bezirksliga B. Der Sportverein Erbach 1946 e.V. möchte 
beiden Teams auf diesem Wege nochmal einen ‚Herzlichen Glückwunsch‘ für den sportlichen Erfolg aussprechen und 
wünscht allen Teams für die kommende Saison 2022/23 viel Erfolg! 
 

 
 
Wir freuen uns über Zuwachs in allen Teams, also schaut gerne mal vorbei, falls ihr Lust auf Handball habt! Die 
aktuellen Trainingszeiten können gerne unter folgender Mailadresse abgefragt werden: presse@sv-erbach.de  
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Die aktuellen Trainingszeiten können gerne unter folgender Mailadresse abgefragt werden: presse@sv-erbach.de  

Bericht: Linda Schneider 

 

 



 

 

Volksliedersingen 2022 
.. 

.. 
Das diesjährige Volksliedersingen mit Karl Ernst Stief fand wie immer bei schönem Wetter auf der Wilhelmshöhe statt.  

Erbacher Dorffest  am Samstag den 09.07.2022 
 
18.00 Gottesdienst mit Dekan Pfarrer Thomas Meurer danach gemütliches Beisammensein Sonntag 
10.07.2022 10.00  Uhr - 11.00 Uhr Frühschoppen mit dem Heimat- und Kerweverein ab 11.00 Uhr  
Mittagessen 14.00 Uhr Vorführung Kindergarten Tatzelwurm mit Kaffee und Kuchen. 

 

Muttertagsfest am Tag der offen Tür bei der 
freiwilligen Feuerwehr Erbach 
 
Am 8.05.2022 lud die freiwillige Feuerwehr Erbach anlässlich 
ihres Tages der offen Tür zum  
gegenseitigen kennenlernen zum Grillfest ein. Circa 20 Ukrainer 
mit ihren Gastfamilien verbrachten einen angenehmen Tag 
zusammen bei einem gemütlichen Beieinander. Die Kinder hatten 
viel Spaß mit der Jugendfeuerwehr und konnten wieder Lachen. 
Einen herzlichen Dank an die Organisatoren dieser Veranstaltung 
für die Einladung und die herzliche Bewirtung. Die 
Kleiderkammer, die sich aktuell noch im Trachtenraum der 
Erbacher Turnhalle befindet zieht in den Sommerferien nach 
Heppenheim. Einen herzlichen Dank an dieser Stelle an die 
Flüchtlingshilfe Heppenheim e.V., die uns auf der Suche nach 
einem neuen geeigneten Raum unterstütz. Sobald wir an dieser 
Stelle weitere Informationen haben, werden wir sie informieren 
und bis dahin bleibt die Kleiderkammer mittwochs von 18-20 Uhr 
geöffnet. 

Bericht: Anna Cammilleri 

Jetzt wieder in Erbach! 
.. 
Gottesdienst : Gemeindezentrum "Haus Emmaus 

 
Feldstraße 18, Gottesdienst jeden 1. und 3. Donnerstag im Monat 18.30 Uhr 

 



Impressum, Verantwortliche Herausgeber:   
Birgitt Bauer, Harald Müller, Ulla Hammann 
Dorf Erbach-Heppenheim a.d. B. 
Telefon: 06252 6218, zeitung@heppenheim-erbach.de   
In Zusammenarbeit mit dem Förderverein Erbach e.V.   
und dem heppenheim-erbach.de Team 
Anspruch:  Dieses Blättsche soll allen Erbachern 
Ortsinformationen   
zugänglich machen, vor allem jenen, die kein Internet haben. 
 

  

Erbach vor 50 Jahren (3) 

1972 wird der erste Erbacher Ortsbeirat gewählt 

Von Manfred Bräuer 
 
Nach der mit Wirkung vom 1. Februar 1972 erfolgten 
Eingliederung der bisher selbstständigen Gemeinde 
Erbach in die Stadt Heppenheim an der Bergstraße war 
im Rahmen der Kommunalwahlen in Hessen am 22. 
Oktober 1972 auch der Ortsbeirat im Stadtteil Erbach zu 
wählen. Die Mitglieder des Ortsbeirates werden seit 
diesem Zeitpunkt von den Bürgern des Ortsbezirks 
gleichzeitig mit den Stadtverordneten für die Wahlzeit der 
Stadtverordnetenversammlung gewählt. 
 
Bei den vorausgegangenen Gemeindevertreterwahlen 
von 1968 war nur die Wählergemeinschaft Erbach – 
WGE angetreten. Zur (ersten) Ortsbeirats-Wahl am 22. 
Oktober 1972 trat neben der WGE erstmals bei Wahlen 
in Erbach die Sozialdemokratische Partei Deutschlands - 
SPD an. Im Grenzänderungsvertrag war die Anzahl der 
Mitglieder des Ortsbeirates auf neun und damit auf die 
gemäß Hessischer Gemeindeordnung zulässige 
Maximalzahl festgelegt worden. Die SPD hatte auf Ihrem 
Wahlvorschlag genau diese Anzahl an Personen 
genannt. Die WGE hatte sogar fünfzehn Namen auf 
ihrem Vorschlag. 
 

 
 

Wahlvorschläge für den Ortsbeirat Erbach, Bekanntmachung 
vom 30.09.1972 in der Südhessischen Post. 

 
(Sammlung Bräuer) 

Von 427 Wahlberechtigten nahmen 359 Wählerinnen 
und Wähler an der Wahl teil. Die Anzahl der gültigen 
Stimmen betrug 331 (bei 28 ungültigen Stimmen). 
Davon erhielt die SPD 112 Stimmen (= 33,8 %). Auf die 
WGE entfielen 219 Stimmen (66,2 %). Folglich hatte die 
WGE sechs Sitze und die SPD drei Sitze im ersten 
Erbacher Ortsbeirat. Gewählt wurden die folgenden 
Personen: Georg Gärtner, Josef Kriz und Günther 
Schork (für die SPD) sowie Valentin Antes, Heinrich 
Bräuer, Alfons Bauer, Reinhold Bitsch, Hans Jordan und 
Ludwig Wahlig (für die WGE). In der konstituierenden 
Sitzung des Ortsbeirates am 15. November 1972 wird 
Alfons Bauer zum Ortsvorsteher und Heinrich Bräuer 
(beide WGE) zu dessen Stellvertreter gewählt. 
 

 
Stimmzettel zur Ortsbeiratswahl 1972 (Sammlung Bräuer) 

Die im Ortsbeirat nach der Eingemeindung in 1972 zu 
besprechenden Themen waren umfangreich und von 
erheblicher Bedeutung für Erbach: Auf der 
Tagesordnung standen die „Errichtung einer Sporthalle 
für sportliche und kulturelle Veranstaltungen mit 
Feuerwehrgerätehaus“ (die heute schlicht Mehrzweck-
halle genannt wird), das Planfeststellungsverfahren für 
die Umgehung Erbach im Zuge der Landestraße 3120, 
die Verbindungsstraße von Erbach nach Kirschhausen 
(Mühlbuckelweg) oder nach Sonderbach (heute als 
Werkstraße bekannt), den Ausbau der Ortsstraße 
einschließlich Gehwegen, die Errichtung eines Ballfangs 
auf dem Erbacher Sportplatz (Vorgänger des heutigen 
Ballfangs), die Errichtung einer Gemeindewaage (längst 
wieder abgebaut), die Beseitigung von 
Oberflächenwasser an Moos- und Sportplatzweg sowie 
die von der Genehmigungsbehörde veranlassten 
Änderungen des Grenzänderungsvertrages. 

 



Bilder von Muttertagsfest der Freiwilligen Feuerwehr Erbach 

 
 (Bild: Michael Enders) 

 



Erbacher Gäste aus der Ukraine  
.. 

 
(Bild: Michael Enders) 

 

(Bild: Michael Endres) 

Nach 2 Jahren konnte die Feuerwehr Erbach wieder den tag der offenen Tür veranstalten. Und der Publikumszulauf zeige: 
Nach dem "Tag der bring's vor die Tür" 2021 wollten die Erbacher auch endlich wieder den Muttertagsbraten bei der 
Feuerwehr verzehren. Für die Erbacher Neubürger aus der Ukraine haben sich die Verantwortlichen etwas besonderes 
ausgedacht: Die Geflüchteten wurden vorab auf Ukrainisch eingeladen und vom Verein kostenlos bewirtet. Viele lächelnde 
Gesichtern waren dafür Dank genug. Auch die Juegendfeuerwehr konnte wieder lächeln, sie durften bei einer Übung ihr 
trotz langen Übungspausen nicht verlorenes Können zeigen. 

(Bericht: Michel Endres) 

 



Einladung zur 
Erbacher Vorkerwe

Hallo liebe Erbacher, 

nach langer Zeit feiern wir mit euch wieder 

unsere 

 Beachparty 

und laden euch recht herzlich ein!

Wann:  Samstag, 23. Juli um 18 Uhr 
Wo:  Rainbikerplatz

Wir freuen uns auf euch! 
Eure Erbächer Kerwejugend

Schafskäse, 

Wurst und Steaks 

vom Grill


